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РЕФЕРАТ 

Кваліфікаційна робота виконана на кафедрі аналітичної хімії Одеського 

національного університету імені І.І. Мечникова і присвячена синтезу 

фторопохідних хлориду 6,7-дигідроксобензопірилію та дослідженню їх 

взаємодії з Mo(VI) та W(VI). Робота є частиною та логічним продовженням 

наукових досліджень, що проводяться за науковою темою № 145 

«Обґрунтування вибору методів концентрування, розділення та визначенням 

мікрокількостей речовин з близькими фізико-хімічними властивостями», ДР №  

0115U001937. 

Мета роботи: синтез похідних хлориду 6,7-дигідроксибензопірилію, що 

містять CF3-групу в положенні 2 або 4, вивчення їх комплексоутворення з 

Mo(VI) та W(VI). 

В результаті роботи синтезовано ряд нових фторованих похідних о-

діоксихроменолів, вивчені їх протолітичні властивості, вивчено 

комплексоутворення з Mo(VI) та W(VI): встановлено склад, стійкість та хімізм 

утворення комплексних сполук; визначено хіміко-аналітичні характеристики 

нових аналітичних форм.  

Можлива область застосування: синтезовані фторовмісні похідні хлориду 

6,7-дигідроксибензопірилію – нові перспективні реагенти для фотометричного, 

екстракційно- та сорбційно-фотометричного визначення мікрокількостей 

полівалентних металів в об’єктах різної природи. 

Ключові слова: хлорид 6,7-дигідроксибензопірилію, спектрофотометрія, 

кольорометрія, комплексоутворення. 

Кваліфікаційна робота складається з: 62 стор. машинописного тексту, 11 

рисунків, 11 табл. та 80 використаних джерел літератури. 
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ВСТУП 

 
Аналітичні реагенти широко використовують для розділення, 

концентрування, маскування, визначення елементів і сполук практично у всіх 

відомих методах аналізу та пробопідготовці. Виключно важлива роль належить 

органічним реагентам, які через високу чутливість їх реакцій і можливості 

зміни властивостей набули широкого поширення для визначення іонів металів в 

об’єктах різної природи. Хлориди 6,7-дигідрокси- та 7,8-

дигідроксибензопірилієвих основ, що містять замісники в положеннях 2 і 4 

називають о-діоксихроменолами [1-3]. Шляхом введення замісників різної 

природи можна покращувати чутливість та селективність органічних 

аналітичних реагентів. Препаративний синтез о-діоксихроменолів відносно 

простий. В основі синтезу лежить реакція конденсації багатоатомних фенолів з 

β-дикарбонільними сполуками [2-5]. Похідні діоксихроменолів 

використовуються в аналітичній практиці як високочутливі реагенти для 

фотометричного і екстракційно-фотометричного визначення іонів 

полівалентних металів [6]. 

Мета роботи: синтез нових похідних хлориду 6,7-дігідроксибензопірилія, 

що містять фторовані замісники в положеннях 2 або 4.  

Для досягнення поставленої мети необхідно було вирішити такі завдання: 

1) синтезувати хлориди 6,7-дигідрокси-2-трифторометил-4-метілбензопірілію; 

6,7-дигідрокси-2-трифторометил-4-фенілбензопірілію; 6,7-дигідрокси-2- 

трифторометил-4-трет-бутилбензопірілію; 6,7-дигідрокси-2- трифторометил-4-

тієнілбензопірілію; 6,7-дигідрокси-2,4-дітрифторометилбензопірілію; 

2) методами ІЧ, мас-спектрометрії довести структуру синтезованих сполук; 

3) методами кольорометрії і спектрофотометрії вивчити протолітичні рівноваги 

в розчинах синтезованих сполук; 4) дослідити комплексоутворення нових 

реагентів з іонами Mo(VI) та W(VI) і встановити склад, стійкість й хіміко-

аналітичні характеристики нових аналітичних форм. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Синтезовано 5 нових органічних реагентів - фторовмісних похідних хлориду 

6,7-дигідроксобензопірилію. Методам ІЧ-КР-, ЯМР та мас-спектроскопії 

доведено структуру одержаних реагентів. На підставі аналізу мас-спектрів та 

квантово-хімічних розрахунків запропоновано механізм утворення хлоридів 

6,7-дигідроксобензопірилію.  

2. Методом кольорометрії визначені константи, що характеризують рівноваги 

переходу однієї форми реагенту в іншу. Запропоновані схеми кислотно-

основних та таутомерних рівноваг у розчинах 6,7-дигідроксихроенолів.   

3. Розраховані спектрофотометричні та кольорометричні характеристики 

рівноважних форм фторовмісних похідних хлориду 6,7-

дигідроксобензопірилію та показано, що молярні коефіцієнти 

кольорометричних функцій більші за відповідні молярні коефіцієнти 

світлопоглинання на 2-3 порядки. 

4. Оптимізовані умови взаємодії молiбдену(VI) та вольфраму(VI) з 6,7-

діоксихроменолами: рН 2,0-3,5; співвідношення Mетал:Реагент = 1:2; 

константи стійкості порядку 109 - 1011. Встановлено хімізм взаємодії 

досліджуваних металів з 6,7-дигідроксихроменолами: координуючою 

часткою у всіх випадках є катіони молібденілу або вольфрамілу, а ліганд 

вступає в реакцію у вигляді ангідрооснови. Молярні коефіцієнти поглинання 

складають (0,2-2,2)·104, комплексоутворення супроводжується батохромним 

зсувом основної смуги поглинання на 20 – 90 нм. Найбільш інтенсивно 

забарвленими та стійкими є комплекси  Мо(VI) та W(VI) з 6,7-дигідрокси-4-

трет-бутил-2-трифторметилбензопірилій хлоридом. Останній є найбільш 

придатним для розробки екстракційно-спектрофотометричних методик 

визначення Мо(VI) та W(VI). За аналітичними характеристиками комплекси 

Мо(VI) та W(VI) з 6,7-дигідрокси-4-трет-бутил-2-трифторметилбензопірилій 

хлоридом не поступаються відомим аналітичним формам.  
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